

跨越大半个中国来找他

本报记者 冯金灿 通讯员 徐紫渝

因为信任,家住海南的李浩(化名),跨越大半个中国,再次来到河南省胸科医院,找到王平凡副院长。

今年37岁的李浩是一位马方综合征患者,10年前因主动脉根部瘤到河南省胸科医院就诊。王平凡带领心外科团队为李浩实施了主动脉根部置换术(主动脉瓣置换+左右冠状动脉移植+升主动脉置换)。

李浩说,那次手术后,他每年都会定期复查。可时间一长,他感觉身体恢复得不错,再加上工作调动,便没放在心上,不再定期复查。

近一年,李浩时常感觉腹部有轻微的胀感,一直当成肠道疾病治疗。殊不知,危险已悄然而至。

十几天前,李浩突然出现腰腹部疼痛,以为是工作压力大导致腰肌劳损,进行对症理疗后症状并未减轻反而加重。当地医院进行CT血管造影检查后发现,因马方综合征继续发展,李浩的腹主动脉出现瘤变。

在正常情况下,人的主动脉直径是20毫米~25毫米,一旦超过50毫米需要及时手术,以防动脉瘤发生破裂;而李浩的动脉瘤最大直径达80毫米,必须尽快接受手术治疗。

已经历过一次手术的他,深知情况危急。待病情相对平稳后,他从海南飞到郑州,来到河南省胸科医院进行手术。

为了最大限度避免动脉瘤破裂,9月28日20时,当飞机落地,

河南省胸科医院的急救转运车早已等候在机场。一路上,该院医生不断控制李浩的血压、心率,为李浩止痛,严密监测各项生命体征,将李浩安全转运至该院心血管外科八病区(大血管外科)。

经过进一步检查,医生发现李浩的胸腹主动脉瘤已经发生急性破裂,仅靠一层薄如蝉翼的外膜阻挡着血流的冲击。

经过综合考虑,王平凡与该院心血管外科八病区主任张力一致认为,以胸腹联合切口为入路,为李浩切除胸腹主动脉瘤,并进行人工血管置换及分支血管重建是最佳手术方案。

9月30日9时,王平凡与张力带领团队紧急为李浩实施胸腹主动脉瘤切除+人工血管置换术。

术前可见李浩腹部因主动脉瘤的影响而呈现出阵阵波动。术中,当医生打开李浩腹腔的那一刻,可清晰看到薄如蝉翼的腹主动脉壁已被瘤体撑得局限性破裂,情况危急。

为了减少对患者心肺、血液系统的不良影响,手术在非体外循环下进行,这无形中又增加了手术难度。

这台手术涉及腹主动脉两端、腹腔干、肠系膜上动脉、双肾动脉及双髂动脉等在内的多根血管重建,没有体外循环下的人工心肺支持,吻合既要快速又要精准,可以说留给主刀者的时间非常紧迫。

游离、阻断、吻合、止血……13时40分,手术主要部分顺利完成。术后13小时,李浩顺利脱离

呼吸机支持,术后第二天从重症监护病房返回普通病房,目前恢复良好。

据介绍,马方综合征是一种遗传性结缔组织疾病,因主动脉壁弹性纤维出现缺失、薄弱,再加上血流对血管壁的冲击,使主动脉扩张,从而导致主动脉逐渐出现瘤变的一种发展性疾病。其主要临床表现是四肢细长,常累及心血管系统,心脏方面的表现是胸闷、胸痛、心绞痛等,可出现多种严重并发症,一般可通过超声及CT等检查得到初步诊断。患者应定期(一般每年至少一次)接受心脏彩超检查。当患者有胸痛、胸闷、心绞痛等症状、主动脉增长率超过5毫米/年或直径扩张达40毫米以上时,建议及时接受手术治疗。

济源濮阳做好秋冬季疫情防控

本报讯 10月8日从济源示范区卫生健康委传来消息,济源部署秋冬季疫情防控工作,完善常态化长效防控机制。

济源示范区要求,各单位、各部门要强化防控意识,切实把抓好秋冬季疫情防控工作作为重要政治责任和重大民生工程,不断提升常态化疫情防控能力,切实抓好“外防输入、内防反弹”,筑牢秋冬季疫情防控的铜墙铁壁,持续保持来之不易的疫情防控和经济发展的良好态势,奋力夺取疫情防控和经济社会发展双胜利。

济源示范区要求,提高软硬兼备的应对能力,严格按照疫情防控工作方案要求,抓紧推进各项应对准备工作,进一步提高核酸检测、应急救援、流行病学调查、医疗救治等能力,保障物资供应,提前储备生产、生活物资和医疗应急物资,加强能源保障,做好群防群控的宣传引导,确保一旦出现疫情能够高效处置;落实科学精准的防控措施,紧盯重点人群、重点场所,落实各项防控措施,全力保障人民群众生命安全和身体健康;完善常态化长效防控机制,坚持体系运转常态化,社区(村、居)管理常态化,监测预警常态化,组织保障常态化,不断提升公共卫生治理能力。

(王正勤 侯林峰 常佩)

又讯(记者陈述明 通讯员岳云飞 管松丽)为做好国庆、中秋假期疫情防控工作,濮阳市卫生健康委对疫情防控工作进行了早研判,周密部署疫情防控工作。

10月1日,濮阳市卫生健康委召开专题会。专家对节日期间可能出现的疫情传播风险进行了研判,对《新冠肺炎防控方案》《新冠肺炎诊疗方案》进行了培训。会议传达了国务院联防联控机制综合组《关于做好2020年国庆节、中秋节假期新冠肺炎等重点传染病疫情防控工作的通知》,省疫情防控指挥部办公室《关于开展全省秋冬季新冠肺炎疫情防控专项督查工作的通知》,重点就双节期间疫情防控工作进行部署,要求各县(区)、各单位落实“四方责任”,做好值班值守,加强重点环节疫情防控。

据了解,濮阳市各县(区)都在第一时间对双节期间疫情防控工作进行了安排,对重点人员实施闭环管理。

节日期间,各县(区)共排查入境返濮人员169名,全部严格落实“双报告”、核酸检测、隔离观察和健康监测措施,严防疫情输入;重点场所防控实行分类管理,对旅游景区、大型超市、宾馆、车站等重点场所落实测温、亮码、戴口罩等防控措施,各级医疗机构认真落实预检分诊制度,引导发热患者到定点医院发热门诊就诊,各级疾控机构由专人24小时开展疫情监测。为减少聚集性活动,各县(区)要求,举办大型活动要提前向疫情防控指挥部办公室申报,并制定有针对性的疫情防控方案和应急处置预案,未经批准一律不准举办。

用自适应光学技术 诊断视网膜疾病

本报讯(记者冯金灿 通讯员郭庆歌 刘长庚)记者10月8日从河南省人民医院获悉,该院利用自适应光学眼底成像技术对视网膜疾病进行诊断,在国内率先将其应用于眼科临床。

人类80%以上的外界信息需要通过视网膜细胞传递到大脑。视网膜细胞的各种疾病会导致视力下降,甚至致盲。自适应光学眼底成像技术可观察到单个的视锥细胞,提高了对黄斑及其周围疾病进行临床诊断的精确度,对黄斑变性、遗传性视网膜病变等疾病具有重要的诊断价值。

该技术还可应用于视网膜动脉管壁结构的测量,可计算出视锥细胞的平均数量、密度、均匀度、分散度、分散距离和视网膜动脉的灌注量、管腔直径、管壁截面积、内径与外径之比等数据,直观反映出多种视网膜血管疾病和全身疾病(如糖尿病、高血压病等)的血管表现。同时,这种非侵入的检查方法也可以用来探测视神经纤维束、筛板孔、微动脉瘤、微出血、网状假性玻璃膜疣等视网膜的生理和病理表现。

节日期间 消化道疾病患者增多

本报讯(记者丁宏伟 通讯员李沐佳)10月6日,记者从驻马店市中心医院了解到,国庆、中秋期间,消化道疾病患者增多。

10月5日下午,上蔡县的王先生出现不明原因的呕血,伴随头晕心慌,意识不清,到当地医院就诊,急诊血常规检查结果显示重度贫血,立即转院到驻马店市中心医院急诊科就诊。此时,距离患者第一次呕血已经过去5个小时。患者血压下降,心率增快,医护人员立即进行急诊抢救和检查。经过消化内科值班医师会诊,确诊患者为消化道出血、失血性休克,转至急诊重症监护室进一步抢救、治疗。

截至10月6日,双节期间,驻马店市中心医院内镜诊疗部共进行胃镜检查382人次,检查量比平时节假日多30%;急诊胃镜18例,其中内镜下抢救消化道出血13例;胃镜取异物的患者也不少,被鸡骨头、鸭骨头、鱼刺等卡消化道的有30例。

据驻马店市中心医院消化内科主任唐建荣介绍,在国庆、中秋假期,消化内科接收了很多消化系统的急重症患者,其中大部分跟饮食不当有关,如大量饮酒,吃过量油腻食品,饮食不规律,过度劳累诱发疾病等,其中消化道出血、胆囊炎、胰腺炎占了节假日期间急性病患者的一半以上。

女性身体却是男性基因 医生精心手术还其女儿身

本报讯 18岁女孩儿患有雄激素不敏感综合征,构成身体的染色体是46XY,基因是男孩儿……近日,河南理工大学第一附属医院(焦作市第二人民医院)接诊了一位特殊的患者。患者1岁时,妈妈已经发现了孩子发育异常。在12岁的时候,患者已经手术切除异位的睾丸,此后一直服用雌激素,维持至今。但是此类疾病的患者是没有阴道的,其为女性表型、男性核型。

据了解,人类体细胞具有46条染色体,其中44条(22对)为常染色体,另外2条在性发育中起决定性作用,称为性染色体。目前已知人类有X和Y两种性染色体。女性为2条X染色体(46XX),男性为XY染色体(46XY)。经过科室会诊,医务人员决定为患者实施阴道成形术。手术的重点是选择重建阴道的材料,既可使手术更加简单,又能达到满意的手术效果。

膜代阴道成形术。目前,腹膜是一种比较理想的重建阴道的材料,具有吸收、渗透、防御功能等诸多优点,而且手术创伤较小,安全性较高,治疗效果较好。同时,医务人员也做好了备选方案:术前把羊膜处理好,作为术中的替代方案。因为医生面对的是男性的尿道和盆腔结构,且术中尿道、膀胱、肠道损伤的风险较大,术前和术中邀请了泌尿外科的专家会诊。

一切准备充分,手术如期进行,在大家的共同努力下,所有步骤有条不紊地进行:外阴切开-阴道打水垫-阴道造穴及扩张-腹膜游离-腹膜与阴道缝合。最终,手术顺利完成,提前做好好的模具被成功放入阴道。当女孩儿被推出手术室,焦急等待的母亲抑制不住激动的情绪,流下了激动的泪水。目前,女孩儿术后恢复很好,医务人员正在对其进行后续的护理和心理疏导。

(王正勤 侯林峰 闵捷)

义诊宣教 提高群众防病意识



本报讯(记者刘 旻 通讯员郭致远 孙维莹)10月8日是国庆、中秋长假的最后一天,也是全国高血压日。当天下午,河南省中医药研究院附属医院(河南省中西医结合医院)在郑州市如意湖文化广场举办了“中医药参与治疗顽固性高血压”大型义诊宣教活动,把“18岁以上知晓血压”

的宣传主题送到群众身边。

在活动现场,来自该院各临床科室的30余名医疗专家,通过“一对一”的望闻问切,为患者制定中西医结合个体化诊疗方案;对群众咨询的常见病、多发病的防治和中医养生保健等方面的问题,进行耐心指导;围绕高血压的健康知识普及、患者的自我管理

指导、安全用药及冠心病、心衰、心律失常等疾病的护理及康复,进行健康宣讲等。

该院药学部制剂室的药剂师们,为群众辩证推荐平肝降压茶、降酸解毒茶、养肺利咽茶等多种中药茶饮。医护人员还在活动现场分时段进行了《降压回春操》展演(如上图)。

突发事件紧急医学救援业务骨干 接受规范化培训

本报讯(记者刘 旻 通讯员陈 孚)分享国家紧急医学救援队建设经验,分析河南省卫生应急规范化建设标准,讲解感染性休克、灾难现场救治、常态化防疫的标准操作……9月29日结束的2020年全省突发事件紧急医学救援管理与技能业务骨干培训,将规范化培训列为重点。

一年一度的突发事件紧急医学救援管理与技能业务骨干培训,重在提升全省突发事件紧急医学救援能力。今年的培训,主办方邀请省内紧急医学救援专

家,就救援医学的新理念及模式、信息管理与发布、一体化融合救治模式、卫生应急组织管理体系、灾难医学救援通用技术等进行了讲解。

“依据规范化培养各级各类卫生应急业务骨干等要求,我院正在积极建设国家紧急医学救援综合基地,通过进一步完善体系、优化装备、强化管理、优化技术等,努力建成涵盖国家紧急医学救援队管理办公室、质量控制中心、培训演练中心、科研交流中心、临床救治中心、航空救援调度中心等在内的

综合基地。”郑州大学第一附属医院院长苟建军在分享紧急医学救援队建设经验时说。

结合“突发事件紧急医学救援工作担负着守护公共卫生安全的重大职责”这一特点,河南要求各级各部门提高认识,严抓严管业务培训;进一步强化突发事件信息报告,严格按照标准、流程等,规范开展信息报告;抓好紧急医学救援队伍管理,有针对性地提高卫生应急队伍的监测、预警、储备等应急准备能力及现场处置能力。

为患者服务 她无怨无悔 ——记鹤壁市第三人民医院结核病科护士长王坤

本报记者 杨 须 通讯员 孙建伟 蒋建国

为了患者,她多次放弃休息,再苦再累也从未抱怨;为了患者,她把青春挥洒在病区,一干就是十多年;为了患者,她格外注意沟通的艺术,用温柔的语言带给患者温暖的感受……她就是鹤壁市第三人民医院结核病科护士长王坤,从事结核病护理工作已经15年。

社会上一些人对结核病患者存在偏见与误解,导致许多患者心情抑郁、紧张、恐惧与不安,这影响了疾病的治疗。因此,作为

结核病科的护士,除了日常诊疗工作,还要对患者进行心理疏导。

在王坤心里,除了职业准则,还有一把检验工作标准的尺子——有没有把患者当亲人,有没有主动帮助困难患者,有没有用无私的爱去温暖每一位患者的心。

“她做到了!在危难时刻,她发挥了表率作用。”同事们这样评价王坤,还分享了一个故事。2015年,一位42岁的结核病患者因大量咯血住院。由于突

然咯血,患者极度紧张,完全丧失信心。其家属则因为惧怕被传染,迟迟不愿来病房陪护。

“我实在受不了啦,我不想活了,不要管我……”烦躁及绝望让这位患者痛哭流涕,大喊大叫。闻讯赶来的王坤,一边迅速配合抢救,一边弯下身子轻声地安慰患者。突然,患者的一口鲜血一下子喷溅到王坤的脸上、身上。但是,王坤没有丝毫怯意和嫌弃,迅速和医生一起进行抢救。等到为患者止住了血,并为

极重型再生障碍性贫血男童顺利出院

本报讯(记者刘永胜 通讯员高 鸽 郭文逸)“我们胜利了,可以出院啦!”近日,在洛阳市中心医院血液内科6号病房,这样的喜讯在医患之间传递。6岁的卓卓(化名)在输注了父亲的造血干细胞后,经过与排斥反应、病毒感染等并发症长达40多天的“博弈”,顺利出院了!

洛阳市中心医院副院长、血液科学科带头人王慧睿说,这是该院首例单倍体移植治疗极重型再生障碍性贫血患者,卓卓移植期间共花费18万元,报销后自费54196.6元,这为更多因经济原因对移植治疗望而却步的患者带来了信心。

6个月前,卓卓被诊断为极重型再生障碍性贫血,处于极度粒缺、反复感染、依赖输血的状态。王慧睿带领大家进行多学科会诊,决定将卓卓父亲作为供者,做单倍体造血干细胞移植。

经过完善检查、多学科会诊,提前进行全环境保护等缜密而充分的移植前准

备,卓卓进入移植程序。移植期间,卓卓曾出现药物反应、重症肝损伤、发热等,血液科主任郭淑利、副主任李波带领移植团队及时应对,最终化险为夷。

移植后的13天,卓卓的造血系统成功恢复。正当大家松了一口气时,卓卓出现了腹泻、腹痛,呈水样便还带血,紧接着又出现血尿、尿痛,启动抗排斥治疗刻不容缓。在此期间,患儿还出现巨细胞病毒和EB病毒(人类疱疹病毒)感染,还要兼顾抗病毒治疗。但是抗病毒药物极有可能影响血象,抗排斥药物也可能影响抗病毒疗效。种种难题犹如多米诺骨牌,稍有不慎,都可能使之前的努力前功尽弃。

卓卓大便次数减少,肚子不痛了,排尿也不痛了,开始试着吃流食,随后改为半流食、软食……复查结果显示,病毒转阴,骨髓增生活跃,嵌合度100%,移植成功!卓卓父母脸上流露出喜悦的笑容。

服务都是同等标准。十几年如一日的坚持,也让她收获了患者的信任和同行的认可,先后荣获“鹤壁市优秀护士”“鹤壁市结核病防治先进个人”等多项荣誉。

王坤说,每当看到患者康复出院,她的心中就会有一种成就感。她说:“我为自己这些年的付出感到无怨无悔,我就要做结核病患者健康的守护天使!”

其实,这并不是王坤第一次“开小灶”,对每一位患者,她的